

# සුනාමියට ගොදුරු වූ මාතරදී සමාජවාදී සමානතා පක්ෂය රැස්වීමක් පවත්වයි

Sri Lankan SEP holds meeting in tsunami-affected Matara

අපේ වාර්තාකරු විසිති  
2005 අප්‍රේල් 4

ආසියානු සුනාමිය විසින් මතු කරනු ලැබූ දේශපාලන ගැටලු ගැන ශ්‍රී ලංකාවේ සමාජවාදී සමානතා පක්ෂය මාර්තු 27 දා මාතර රුහුණ සංස්කෘතික කේන්ද්‍රයේදී ප්‍රසිද්ධ රැස්වීමක් පැවැත්වී ය. කම්කරුවෝ, තරුණයෝ, විශ්ව විද්‍යාල ශිෂ්‍යයෝ සහ දෙසැම්බර් 26 දා සුනාමියට සෘජුව ගොදුරු වූ සමහරක් ද රැස්වීමට සහභාගි වූහ.

බොහෝ ජනයා විනාශයට ඇද දමමින්, සුනාමියෙන් දරුණු ලෙස පහර කෑ ප්‍රදේශවලින් එකක් වූ මාතර ශ්‍රී ලංකාවේ වෙරලබඩ තීරයේ ප්‍රධාන දිස්ත්‍රික් නගරයකි. “දැනට සුභසාධක මධ්‍යස්ථානවල හා කඳවුරුවල 3,325 ක් ජනයා තවමත් ජීවත්වන අතර තවත් දහස් ගනනක් යහලුවන් හා ශාරීරික සමඟ වෙසෙන්නේ ය” යි පලාත් ආන්ඩු නිලධාරියෙක් මැනදී සන්ධේ ටයිම්ස් පත්‍රයට ප්‍රකාශ කළේ ය. තම ජීවිතාව විනාශ වූ දහස් ගනන් ජනයා අතර ධීවර ජනතාව සිටිති.

සුනාමියෙන් මාස ගනනකට පසුවත් හානියට පත් වූවන්ගේ ජීවන තත්වයන් යහපත් අතට හැරී ඇත්තේ ඉතාමත් සුලුවෙන් බව රැස්වීමට උද්දෝෂනය කිරීමේ දී සාමාජිකයන්ට දැන ගැනීමට ලැබුණි. සුනාමියෙන් ක්ෂණික ඉක්බිතිවෙහි හානියට පත් වූවන්ට රජයේ ගොඩනැගිලිවල සහ පාසැල්වල නවාතැන් දුන්හ. දැන් ඔවුන්ට විවිධ රාජ්‍ය නොවන සංවිධාන (එන්ජීඊ) මගින් සපයනු ලැබූ කුඩාරම් සහ මඩුවල ජීවත් වීමට බල කෙරී ඇත.

කම්මල්වත්ත සහ නුපේවෙල ආසන්නයේ නිවාස යෝජනාක්‍රම ඉදිකිරීමට ආන්ඩුව පොරොන්දු විය. අගමැති මහින්ද රාජපක්ෂ සහ මාධ්‍ය ඇමති මංගල සමරවීර යන දෙදෙනා ම ප්‍රදේශයේ සංචාරය කොට, මුල්ගල් තැබීම් උලුප්පා පෙන්වී ය. නමුත් වැඩිමහ ආරම්භ වී නැත.

තම බෝට්ටු අහිමි වූ ධීවරයන්ට හවිහරනක් නැතිව මුහුද දෙස දෙනෙක් අයාගෙන සිටිනවා විනා කල හැකි දෙයක් නැත. මාතර කොටුවේ ධීවරයෙකු වූ පුංචිහේවා ලෝක සමාජවාදී වෙබ් අඩවියට මෙසේ

පැවසී ය. “අපට බෝට්ටු අහිමි ආප්පන්නයි ලැබුනත් මාලු අල්ලන්න යන්න බෑ. ස්ථිර නිවහනක් නැතිව අපේ පවුල් ජීවත් කරවන්නේ කොහොම ද? ”

සුනාමියට හසු වූ බොහෝ දෙනෙකු ආන්ඩුව පොරොන්දු කැඩීම සහ සහන සැලසීම ප්‍රමාදවීම ගැන කෝපයට පත්ව සිටියහ. සන්ධාන ආන්ඩුවේ දෙවන විශාලතම පක්ෂය වූ ජනතා විමුක්ති පෙරමුණ (ජේවීපී) උදව් කරනු ඇතැයි ආරම්භයේ දී බොහෝ දෙනෙකුට හැඟුන නමුත් ඔවුන්ගේ හිස් පොරොන්දු ගැන අවබෝධ වීමත් සමඟ මිථ්‍යාවන් බිඳී ඇත. ජේවීපී වාචාලයන් විනාශයට ගොදුරුවූවන්ට උදව් කිරීමට පොරොන්දු වූ අතර ඔවුන්ගේ ම සීමිත සහන සේවාවන් පවත්වා ගෙන ගියේ ය.

තරුණ ධීවරයෙකු ජේවීපී ය කියනු ලෙස විවේචනය කළේ ය: “ඉඩම් සහ ධීවර ඇමති තනතුරු තියෙන්නේ ජේවීපී ඇමතිවරු අතේ. අපේ ප්‍රශ්න විසඳීමට කිසිම පියවරක් ගන්න නැතිව ඔවුන් ආන්ඩුවේ අනෙක් පක්ෂවලට වෝදනා කරනවා. කැබිනට් ඇමතිවරුන් වන ඔවුනුත් ආන්ඩුවේ නියැලුන ක්‍රියාකාරීන් බවත් සහ නිශ්ක්‍රියාකාරීත්වයන් සම්බන්ධයෙන් වගකිව යුතුයි” ඔහු පැවසී ය.

තවත් ධීවරයෙකු වූ ජයරත්න විපක්ෂ එක්සත් ජාතික පෙරමුණ ගැන (එජාපෙ) කුපිතව සිටියේ ය. “එක්සත් ජාතික පෙරමුණ මේ තත්වය ඔවුන්ගේ ම වාසියට ගසාගෙන කනවා. හිටපු ධීවර ඇමති මාතර මංත්‍රී මහින්ද විජේසේකර සුනාමියට අසුවන ධීවරයෝ වෙනුවෙන් එයාගෙ ගෙදර රැස්වීම් දෙකකට එන්න කීවත් අපි හැමෝම ඒකට සහභාගි වන එක ප්‍රතික්ෂේප කලා. අපි අනෙක් වාරයක් එයාටයි අනික් දේශපාලනඥයන්ටයි පෙන්නලා දුන්නා, විශාල රැලිවලින් ජනතාව බේරාගන්න (මාතර) කොටුව වටේට බැම්බක් අවශ්‍යයයි කියලා.

“අපි ඒ කාලේ සුනාමි ගැන දැන ගෙන හිටියේ නැහැ. අනෙක් අය වගේ ම ඔහු අපේ ඉල්ලීමට කන් නොදී දැන් එනවා අපි ගැන සැලකිලිමත් වන බව පෙන්වන්න අපට බැම්බක් හදලා දීලා තිබුනා නම් අඩු තරමින් ජීවිත 20 ක් බේරෙන්න තිබුනා. ඔහු

සැලකිලිමත් වූනේ ඊලඟ මැතිවරනය ගැන මිසක් අපේ විනාශය ගැන නොවෙයි. අපි කිසිම පක්ෂයක් විශ්වාස කරන්නේ නෑ.”

සසප ප්‍රසිද්ධ රැස්වීමේ මූලාසනය මධ්‍යම කාරක සහිත පානිනි විචේසිරිවර්ධන විසින් හෙබවී ය. සසප සහ ලෝක සාමාජවාදී වෙබ් අඩවිය, ශ්‍රී ලංකාවේ සහ ජාත්‍යන්තරව රැස්වීම් මාලාවක් සංවිධානය කොට තිබූ බව ඔහු පැහැදිලි කළේ ය.

“නිවාස ප්‍රශ්නය ප්‍රධාන එකක්, වෙරල තීරුවෙන් මීටර සියයක් ඇතුළත ජීවත්ව සිටි අයට ඔවුන් කලින් පදිංචිව සිටි ඉඩම්වල ගෙවල් හඳුන්වා දෙන ලෙසින් නැහැ. මිනිස්සුන්ට ගෙයක් තනා ගන්න පුළුවන් විකල්ප බිම් කැබැල්ලක් අඳුනාගන්න පවා ආන්ඩුව මේ දක්වා අසමත්වෙලා තියෙනවා. මේ අතරතුර ආන්ඩුව, මාතර සිට කොලඹ දක්වා යෝජනා අධිවේගී මාර්ගයේ ආරම්භක ස්ථානය වන ගොඩගම, ව්‍යාපාරිකයන්ට අවශ්‍ය සියලු පහසුකම් සහිත නවීන නගරයක් ඉදි කිරීමට වැඩ කටයුතු දැනටමත් ආරම්භ කොට ඇතැ”යි කම්කරු ජනයා අඛණ්ඩව මුහුණ දෙන දුෂ්කරතා කැටිකරමින් විචේසිරිවර්ධන පැවසී ය.

“ජාත්‍යන්තර සහ දේශීය ආයෝජකයන් අද්දා ගැනීමට සුනාමියට පෙර ම මෙම ව්‍යාපෘති සැලසුම් කල බව අදාල නිලධාරීන්ට අප කථා කල විට අපට දැනගන්නට ලැබුණා. ආන්ඩුවේ ප්‍රමුඛතාවය දී ඇත්තේ ව්‍යාපාර යටිතල පහසුකම්වලට මිස වැඩ කරන ජනතාවගේ අවශ්‍යතාවලට නො වේ. මාතර ලෝක දෙකක් තියෙනවා. ධනපතියන් සඳහා පූර්ණ අංගෝපාංග සහිත නවීන පුරවරයක් සහ සුනාමියට හසු වූ දුගියන් සඳහා තාවකාලික පැල්පත් සහ කුඩාරම්.

“මෙම විනාශය ධනවාදය යටතේ කම්කරුවන් සහ පීඩිත මහජනතාවන් මුහුණ දෙන ඓතිහාසික හා දේශපාලනික ගැටලු පිලිබඳ නිදසුන් උදාහරනයකි. එම නිසා මේ ගැටලුවලට මුහුණ දීමටත් ප්‍රගතිශීලී සමාජමය විසඳුමක් සැපයීමටත් විද්‍යාත්මක ඉදිරි දර්ශනයක් කම්කරු පන්තියට අවශ්‍යය” බව පැහැදිලි කරමින් විචේසිරිවර්ධන තම කථාව අවසන් කළේ ය.

සමාජවාදී සමානතා පක්ෂයේ ලේකම් සහ ලෝක සමාජවාදී වෙබ් අඩවි ජාත්‍යන්තර කර්තෘ මන්ඩලයේ සාමාජික විචේ ඩයස් රැස්වීමට ප්‍රධාන වාර්තාව ඉදිරිපත් කළේ ය. ජාතිය නැවත ගොඩනැගීමේ කාර්ය සාධක හමුදාවේ සභාපති මනෝ තිත්තවෙල ඉකුත් සතියේ සම්මන්ත්‍රනයකදී කල ප්‍රකාශවලට අවධානයට යොමු කරමින් ඔහු කථාව ආරම්භ කළේ ය.

“ජනාධිපති වන්දනා කුමාරංකුණ විසින් ටැෆර්න් සභාපති ලෙස නම්කරනු ලැබූ මෙම තිත්තවෙල ම ඊනියා ජාතිය ගොඩනැගීම සඳහා වූ සැලැස්මක් විශාල මාධ්‍ය ප්‍රසිද්ධියක් සහිතව ජනවාරි 23 දා ඉදිරිපත් කලා. දෙමසකට පසුව දැන් ඔහු පිලිගන්නවා එවැනි

සැලසුමක් නැහැ කියලා. ඔහු සම්මන්ත්‍රනයේදී සඳහන් කළේ මේ ආකාරයට යි: ‘රාජ්‍ය නොවන සංවිධාන (එන්ජීඕ) ජාත්‍යන්තර රාජ්‍ය නොවන සංවිධාන (අයිඑන්ජීඕ) සිවිල් සමාජය ආදී උනන්දුවක් දක්වන සියල්ලන්ගේ ම උපදේශන ක්‍රියාවට නැංවීම පහල මට්ටමින් සිදු විය යුතු බවට අප එකඟවෙලා තියෙනවා. එවිට පලදායක ප්‍රතිපත්ති ක්‍රියාවෙහි යෙදවිය හැකි අතර වඩාත් වැදගත් ලෙස පලදායී සක්‍රීය තාවයක් සහතික කල හැකි ය. ක්‍රියාත්මක සැලැස්මේ කොන්දේසිවලට අනුව කල යුත්තේ කුමක් ද පමනක් නො ව, එය කල යුත්තේ කෙසේ දැයි අන්‍යෝන්‍ය වශයෙන් විස්තරාත්මක සැලැස්මක් සහිතව මෙම කන්ඩායම ඉදිරියට එතැයි අප බලාපොරොත්තු වෙනවා. ඉදිරි සති කිහිපය තුළදී මෙය සුදානම් කෙරේවි.

“ටැෆර්න් පුනරුත්ථාපන සැලසුම ජාත්‍යන්තර ආධාර දෙන්නන් සහ අනිකුත් ආධාර දෙන ආයතනවල අනුමැතිය ලැබිය යුතු අතර ආන්ඩුවේ සැලසුම බාරදී මාස දෙකක් ගත වුනාට පසුවත් එම අනුමැතිය ලබා දී නැතැ”යි ඩයස් පැවසී ය.

සුනාමිය ඇතිවීමට පෙර වෙරලබඩ ප්‍රදේශයේ ජීවත් වන්නන්ට කිසිම අනතුරු ඇඟවීමක් නිකුත් කිරීමට ආන්ඩුව සහ ජාත්‍යන්තර ආයතන අසමත් වූ බව කථිකයා පැහැදිලි කළේ ය. විනාශයට පසුව විපතට පත්වූවන්ගේ තත්වය කෙරෙහි ඔවුන්ගේ ප්‍රතිචාරයේ ද කිසිදු වෙනසක් නො වී ය. “ආන්ඩුව කළේ නිවාස යෝජනා ක්‍රම සඳහා මුල් ගල් තැබීම පමණයි. ආන්ඩුවේ භාන්ඩාගාර ලේකම්ට අනුව ඊනියා ආධාර දෙන රටවල් දුන් පොරොන්දුවලින් සියයට දහයක් වත් මුදල් ගෙවීම් ලෙස සිදුවෙලා නැතැ”යි ඔහු පැවසී ය.

“මෙය දෙවන ලෝක යුද්ධයෙන් යුරෝපයට සහ ආසියාවට සිදු වූ විනාශයට මඟ බලවකුත්, විශේෂයෙන් ම එක්සත් ජනපදය ප්‍රතික්‍රියා කල ආකාරයේ ප්‍රතිවිරුද්ධය යි. ස්වකීය ආර්ථිකමය උත්සුකතාවයන් නිසාම එක්සත් ජනපදය එහි අති විශාල සම්පත් යුද්ධයෙන් විනාශභාග් කෙරුනු රටවල් නැවත ගොඩනැගීමට යොදමින් ආරම්භකත්වය ගත්තේ ය.

“අද බුෂ් පරිපාලනය එහි මිලිටරි බලය පාවිච්චි කරන්නේ ලොව පුරා දශලක්ෂ සංඛ්‍යාවක මහජනතාවගේ ජීවිත ප්‍රජාතන්ත්‍ර අයිතීන් සහ සමාජ කොන්දේසිවල වියදමින් ලෝකය යටත් කර ගැනීමට ය. වෙනස බුෂ් සහ ඔහුගේ සම විත්තකයන්ගේ පුද්ගලික විශේෂ ගති ලක්ෂණ නිසා නොව, අද ලෝක ධනවාදය මුහුණ දෙන නො විසඳිය හැකි අර්බුදය යි. ඉරාකයේ රුකඩ අගමැති අයාද් අල්ලාවි විසින් ඇමරිකානු අධිරාජ්‍යවාදයේ නියමයන්ට කීකරුව අර්ධ යටත් විජිත රටවල ප්‍රභූවරුන්ගේ ස්වභාවය කැටිකොට දක්වනවා.

“ප්‍රධාන බලයන් සහ ලංකාව වැනි ඔවුන්ගේ ගජ මිතුරු ආන්ඩු සුනාමියට ගොදුරු වූ සිය දහස් ගනන් ජනයාගේ අසීරුතාවයට ප්‍රතික්‍රියා කල ආකාරයෙන් මෙම පරිවර්තනය වූ දේශපාලන හා සමාජ කොන්දේසි පිලිබිඹු කරනු ලබනවා. මෙය තීරනාත්මක ප්‍රශ්නයක් මතු කරයි. ධනේශ්වර ලෝක පර්යාය යටතේ වැඩ කරන ජනයා ඔවුන් මුහුණ දෙන විනාශයන් ජයගන්නේ කෙසේ ද? මාක්ස්වාදීන් ලෙස අපි නො පැකිලව යෝජනා කරන්නේ එකම විසඳුම ධනවාදය පෙරලා දමා ජාත්‍යන්තර සමාජවාදී පද්ධතියක් මගින් එය විස්ථාපනය කිරීම යි.”

වාර්තාව, ගැටලු මාලාවක් මත සජීවී සාකච්ඡාවක් විවර කලේ ය. “අනිකුත් වාමාංශික පක්ෂ මෙන් ඔබලාද ළෝඪී නො වේ ය යි අපි විශ්වාස කරන්නේ කෙසේ ද?” සරසවි සිසුවෙක් ප්‍රශ්න කලේ ය.

ජාත්‍යන්තර ට්‍රොට්ස්කිවාදී ව්‍යාපාරයේ හා සසපයේ ඉතිහාසය කෙටියෙන් විමසාලීමට ඩයස් එය අවස්ථාවක් කර ගන්නේ ය. ලංකා සම සමාජ පක්ෂයේ (ලසසප) පාවා දීම, 1953 හතර වන ජාත්‍යන්තරයේ ජාත්‍යන්තර කමිටුවට බැඳීමට එය විසින් ප්‍රතික්ෂේප කිරීම දක්වා එහි මුල් ඇදුන දිග් ගැසුන ජාතිකවාදී පිරිහීමක නිෂ්පාදියක් වූ බව ඔහු පැහැදිලි කලේ ය.

1964 දී සිරිමාවෝ බංඩාරනායක මැතිනිගේ ධනපති ආන්ඩුවට එකතු වීමට ලසසපය ගත් තීරනයට එරෙහිව දේශපාලන අරගලයේ තුලදී සසපයේ පූර්වගාමියා වූ විප්ලවවාදී කොමියුනිස්ට් සංගමය 1968 දී පිහිටුවනු ලැබී ය.

“ජාත්‍යන්තර සමාජවාදී මාවත පාවාදී යටත් විම කරා මෙහෙය වූ සකලවිධ සංශෝධනවාදයට එරෙහි සටනේ සාඩම්බර උරුමයක් අප සතුව ඇත” යි ඩයස් පැවසී ය.